



常态化疫情防控下医院管理高质量发展论坛  
暨2020年中国医师节护黔援鄂抗疫经验分享会在贵阳召开

# “守正创新 致敬英雄” 62万人次学习贵州经验

医师报讯（融媒体记者 尹晗 张玉辉）  
2020年初，新冠疫情肆虐武汉、蔓延全国。近4万建设者并肩奋战，在极短的时间内建成了火神山、雷神山医院，体现了“中国速度”。千里之外的贵州，也在15天内兴建起一座新冠肺炎定点救治医院——将军山医院。诠释着“英勇无畏、团结拼搏、精业奉献、淬炼初心”的“将军山精神”，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供了“贵州经验”。

8月15日，“守正创新，致敬英雄”——常态化疫情防控下医院管理高质量发展论坛暨2020年中国医师节护黔援鄂抗疫经验分享会在贵州省将军山医院召开。本次会议采取线上+线下相结合的交流方式，既是防疫工作的要求，也是一种创新和探索，这种模式或将成为未来的新常态。

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林指出，“全国三级公立医院绩效考核”是公立医院改革和现代医院管理的重要内容，是党中央、国务院的重要决策部署，也是推进医院高质量深化发展的重要举措，事关百姓福祉、医院未来。此次“国考”，贵州省人民医院在全国综合医院领域排第69名，居全省第一。希望贵州省人民医院分享好经验、好措施、好方法，发挥省级医疗中心作用，带领全省医疗机构共同进步。

贵州省人民医院党委书记、副院长张湘燕教授介绍，贵州省人民医院在省委、省政府的正确领导下，把打赢疫情防控阻击战作为重大政治任务和压倒一切的首要任务来抓，践行了为人民健康服务的初心使命，体现了省级龙头医院应有的责任担当。

中国医师协会副会长杨民指出，在即将到来的第三个中国医师节“弘扬抗疫精神，护佑人民健康”主题下，此次会议的召开具有十分重要的现实意义。

本次会议以线上和线下的方式召开，主会场设在贵州省将军山医院，并分别在贵州省人民医院的35家医联体单位设有分会场，由《医师报》直播中心直播，并在腾讯新闻、腾讯视频、腾讯健康、今日头条、微博卫生健康、新浪新闻及好医网7大平台同步播出。直播期间共计收获621885人次在线观看。来自全国的与会者相聚云端，共同学习“贵州经验”。



扫码观看  
精彩直播回放



扫一扫  
关联阅读全文

抗疫篇

## 讲述援鄂故事 致敬抗疫英雄

### 分享贵州抗疫的温度、力度与深度

贵州省人民医院党委书记、副院长张湘燕教授介绍，贵州省将军山医院是新冠疫情暴发后，贵州省委、省政府为落实党中央“四集中”原则，参照武汉火神山、雷神山医院建立的贵州省新冠肺炎患者集中收治医院，为抗击疫情、救治患者做出了突出贡

献。她表示，贵州省人民医院全院上下在省委、省政府的正确领导下，把打赢疫情防控阻击战作为重大政治任务和压倒一切的首要任务来抓，践行了为人民健康服务的初心使命，体现了省级龙头医院的责任担当。

“全院医护守初心、担使命，和时间赛跑、

与病魔较量，以战时状态、战时机制、战时思维、战时方法狠抓各项工作，竭尽全力值守将军山，竭尽全力救治患者，交出了患者‘零死亡’、医护人员‘零感染’、出院患者‘零回头’的圆满答卷。希望通过此次会议，分享贵州省抗疫的温度、力度与深度。”

### 从“抗疫先锋”到“平战结合”

疫情暴发后，贵州省动员全社会参与，遴选了108家医院作为定点医院，183家发热门诊作为诊疗门诊，建立了“3+2+8”医疗重点单位，构筑了强大的抗疫防控网；将军山医院是贵州省委省政府、贵阳市委市政府按照“四集中”原则，结合贵州省医疗资源的实际情况，在原贵阳市公共卫生救治中心大水沟院区老病区收

治患者，并迅速新建一个全负压集装箱式病房新病区，总床位415张，作为集中收治全省新冠肺炎患者的平台。

“疫情期间，贵州省共确诊新冠患者147例，120例从将军山医院治愈，实现了‘零感染、零死亡’的战略目标。”贵州省将军山医院院长张谦教授分享了从“抗疫先锋”到“平战结合”的“将军山经

验”。他表示，在常态化疫情防控工作中，将军山医院将认真落实贵州省疫情防控整体方针，继续发扬“将军山精神”，保持高昂的战斗状态，认真做好各种应急预案、人才培训、物资储备、设施设备维修，并进行应急演练，随时待命做好应战准备，保障战必胜、攻必克、使将军山医院成为抗疫的坚强堡垒。

### 汇集疫情防控力量 守护人民群众健康

“新冠疫情突兀而来，一幕幕场景令人感动：东西南北中，党政军民学，同心同德，同向同行，投入防控疫情的战斗。”贵州省人民医院院长孙发教授动情地说：“中央到地方，城市到乡村，前方到后

方，作战部门到保障部门，专业人士到普通百姓，群策群力，众志成城；一份份请战书，一枚枚红指印，一封封动人的家书，一支支援队，一笔笔救济款，一批批支援物资，汇成心系疫区、关爱同胞的情感暖

流、精神能量。贵州省在全力做好疫情防控工作的同时，抽调精兵强将组成医疗队火速奔赴湖北武汉、鄂州，彰显了‘贵州人’的人间大爱，成为凝心聚力、众志成城阻击疫情的生动缩影。”

### 甲秀楼黄鹤楼 更上一层楼

“2月18日，我作为贵州省第7批援鄂医疗队的领队，带领146名队员奔赴武汉，先后在武汉市中心医院后湖院区与武钢二院参与救治工作。武汉市中心医院后湖院区距离华南海鲜市场很近，收治了大量重症、危重症患者。武钢二院以老年新冠肺炎确诊患者居多，但每名医疗队员都做好了充分准备。”贵州省第七批援鄂医疗队领队朱建国教授介绍，援鄂抗疫期间，医疗队累计接管49名新冠肺炎患者，其中危重症患者2名，重症患者6名。截至3月14日共治愈出院22名，剩余27名患者按照武汉市统一安排部署顺利转院。

朱建国在分享中播放了一个视频：一位66岁、合并患有骨髓瘤的新冠肺炎患者刚刚脱离危险，老泪纵横。贵州省医护陪在老人身边，柔声安抚他：“不哭，有我们陪着你。”

### 贵州鄂州 风雨同舟

“还记得1月27日抵达鄂州时，鄂州市中心医院副院长含着眼泪对我们说：现在疫情形势非常严峻，你们来了，就是对我们最大的安慰和鼓励……”贵州省第一批援鄂医疗队队员姚欢介绍，在国家“一省包一市”的支援政策下，一批又一批的贵州医护驰援鄂州，迅速融入当地指挥体系。

姚欢分享了她在鄂州中心医院RICU病房奋战40余天的抗疫经验，她的悉心照顾得到患者的信任和肯定。“在鄂州的最后一天，当地医院一位负责人对我说：谢谢你，贵州人真好，是你们救了鄂州。”

